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A király válasza 
Kevesenp * képviselőház küldöttségének 
beszédet és eredményes munkát hangoztat 

Nagy forgalom, 
kevés haszon, ez volt a régi ma- 

gyar kereskedő üzleti mottója. 
Szép jelszó, amiből régebben meg 
is lehetett élni, azok dacára, hogy 
a példabeszéd szerint jelszavakból 
nem tud az ember megélni. Nahát 
akolozsvári kereskedők megmutat- 
úk, hogy jjelszóból is lehet élni, 
t, ha jó az a jelszó, egy kis va- 
gyonkára is telik. Ugy bizony, a 
régi kereskedőknek, akik ezzel a 
jeszóval éltek, vagyonra is tellett. 
Ezzel nem azt akarjuk mondani, 
hogy a mostani kereskedőknek 
nem telik, mert a mostaniak közül 
egyik-másik sokkal nagyobb va- 
gyonra is szert tett, mint a régiek 
és sokkal hamarabb szerezte meg 
ezt a nagy vagyont, mint amazok, 
de egy kicsit éppen e körül van a 
hiba, hogy igen hamar szerezték a 
nagy vagyont, ami rendszerint kü- 
lönböző hirekre ad alkalmat, sőt 
nem egyszer, az alapját is megke- 
resik ezeknek a hireknek. A nagy 
átlag azonban messze áll ettől a 
vagyongyüjtéstől s akiknek sikerült 
már valamit összeszerezni, esetleg 
összekuporgatni, azok sem tudják 
még, hogy vajjon holnap is tulaj- 
donukban marad az, vagy éppen 
az üzlet, amellyel szerezték, az 
logja elvinni, felemészteni. Tehát 
1z üzlet az, ami a kereskedő em- 
Der számára vagyonnál, mindennél 
lontosabb. Az üzlet az, ami az ő 
sész lelkét s gondolatvilágát el- 
ölti, ez az üzlet képezi tehát mégis 
ak számára az egyetlen és leg- 
ztosabb életlehetőséget. Képezi? 
gen mindenesetre képezte. Ak- 
or, amikor az volt a jelszó, hogy 
gy forgalom, kevés haszon. Ha 
en okos és (jövedelmező dolog 
2lt ez a jelszó, elő kell tehát ismét 
emni a lomtárból és aszerint kell 
metni a kereskedelmi életet. A 
ereskedő Tanács, vagy köznyel- 
asfatul, az utóbbi időkben ujra- 
fett kedőtt. Ennek az ujjászerve- 
ell araketdő Tanácsnak meg 
toloz, nia a módját annak, hogy 
akciop tt hétről-hétre ujabb att- 
tenden vonzzák a közönséget. 
isároktnek kiállitásokat, min- 
émapok at, alkalmi és kisebb vá- 
gyes kongresszusokat az 
enyeket makörökkel, kirakatver- 
ter mág meg használjanak fel 
öl, vide etet arra, hogy idegen- 
e akei hozzanak közönséget 
Alán megh, ez a nagy forgalom 
elma, , önozza a maga kis jöve- 

et Ismét, 

BUCURESTI. A király a válasz- 
feliratot vivő küldöttség előtt rö- 
vid beszédet olvasott fel, melyben 
mindenekelőtt megköszöni az irá- 
nyában megnyilatkozott szeretetet 
és bizalmat. 
Legfőbb célja a nép boldogitá- 
sa, mert a nénet mindig kőözel 

Érezte magához. 
Nehéz időket élünk s ezek az 

idők megfeszitett és lelkiismeretes 
munkát kivánnak meg. Bizik ab- 
ban, hogy minél nagyobbak a ne- 
hézségek, a képviselők annál in. 
kább összefognak, hogy a kor- 
mánynak és az uralkodónak se- 
gitségére legyenek. 
Ő a maga részéről fáradhatat- 

lan munkával és lelkiismere- 
tesen teljesiti feladatát s ugyan- 
ezt várja el a kormánytól és a 

parlamenttől is. 

Legfőbb feladatnak a mezőgaz- 
daság megsegitését látja az uralko- 
dó, mert ez magával hozza majd 
az iparososztály megerősödését is. 
Figyelmet kér a hadsereg részére 

és jóviszonyt az összes szom- 
szédos államokkal, valamint a 

Népszövetséggel. 
Ápolni kell a régi szövetségesekkel, 
való barátságot és a békét, ami a 
szövetségesek óhajtása is. 

Politikai körökben nagy feltü- 
nést keltett, hogy a király, amikor 
a parlament küldöttsége ünnepé- 

lyes formák között átadta válasz- 
feliratát Károly királynak. a ki- 
rály állitólag tréfásan azt mondta, 
hogy a parlamentben kissé sokat 
beszélnek. 
A küldöttség tagjai közül Pop- 

Cicio István ugyancsak tréfás hang 
nemben azzal felelt az uralkodó 
megjegyzésére, hogy jobb, ha az 
ellenzék a parlamentben mondja 
el a véleményét és nem alkotmány- 
ellenes formában izgat. 
Az uralkodó megjegyzéséből ar- 

ra következtetnek, hogy a király 
szeretné, ha a parlament már befe- 
jezné mostani ülésszakát és Pop- 
Cició István jelentette is Őfelségé- 
nek, hogy a parlament tanácskozá- 
sai nemsokára végetérnek. 

A kormány a konverzió kérdésében 
megvárja a népszővetségi szakértők 

addig rendelettel módosíitja véleményét, 
BUCURESTI. A konverziós tör- 

vény módositására vonatkozó elő- 
terjesztések mind nagyobb és na- 
gyobb nehézségekbe ütköznek. A 
kormány elhatározta, hogy a tör- 
vényjavaslatot a külföldi szakér. 
tőkkel fogja megvizsgáltatni. Ter- 
mészetesen csak tanácsról van szó, 
amit ebben az ügyben a szakértők 
nyujthatnak s ez a tanács is csak 
a konverzió pénzügyi részére vo- 
natkozhatik. A legutóbbi minisz- 
tertanácson elhatározták, hogy a 

jelen időszakban a kérdést véglege- 
sen megoldják, de a kormány mé- 
gis ragaszkodik ahhoz, hogy ebben 
az ügyben megvárja a népszövetsé- 
gi szakértők véleményét. 

A KORMÁNY RENDELET- 

TEL OLDJA MEG A KON.- 

VERZIÓ MÓDOSITÁSÁT 

BUCURESTI. A Federatia Eco- 
nomica Romana (Román Gazdasá- 
gi Szövetség) vezetői tegnap kül- 

döttségileg keresték fel Maniu Gyu- 
lát, a nemzeti-parasztpárt elnökét 
és arra kérték, hasson oda, hogy a 
városi adósok is részesüljenek a 
konverzió védelmében. Maniu ki- 
jelentette, hogy a kormány méltá- 
nyolja és ismeri ezt a kérdést és 
rövidesen generális intézkedést hoz 
a konverzió ügyében. Politikai kö- 
rök véleménye szerint még ezen a 
héten kormányrendelet fog megje- 
lenni, amely nehány hónapra meg- 
oldja a konverzió problémátját. 

Némeftfország ujra 
megalakitja 

BERLIN. Gayl birodalmi belügy- 
miniszter egy hatalmas cikket kö- 
zöl, amelyben kimutatja, nogy a 
német alkotmány paragrafusai 
nem örökké valók és változhatat- 
lanok, hanem ellenkezőleg, fejlődé- 
sen kell, hogy keresztül menjenek. 
Ezután reámutat arra a tényre, 
hogy a német politikai életnek fel- 
tétlenül szüksége van a szenátus 
megalakitására, amely testület, 

a szenáfustí 
mintegy közvetitő szerepet játsza- 
na a kormány és a parlament kö- 
zött. Majd a belügyminiszter hang- 
sulyozta, hogy a német államoknak 
egyáltalán nincs okuk ellenállani 
a weimari alkotmány megreformá- 
lásának, hiszen a birodalom veze- 
tői nem arra törekednek, hogy el- 
nyomják őket, hanem éppen arra, 
hogy a legnagyobb egyetértésben 
dolgozva Németország jövőjét és 

boldogságát biztositsák. 
SCHLEICHER HADUÜGYMI- 
NISZTER A HADGYAKOR- 
LATOKON 

BERLIN. Schleicher tábornok 
hadügyminiszter tegnap végignéz- 
te a keletporoszországi hadgyakor- 
latokat, amely után a sajtó képvi- 
selői előtt a következőket jelen- 
tette ki: 

- Keletporoszország lakói ne 
féljenek semmitől, mi a legecseké- 
lyebb baj esetén a helyszinére sie- 
tünk s megvédelmezzük a lakossá- 
got az esetleges támadásoktól. 
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Halálra döfött a bika 
egy pásztorgyereket 
BUCURESTI. Dragnea Tódor 

fiatal legény a mezőn őrizte tehe- 

neit. Az istállóból kiszabadult egy 

bika, amely a mezőre rohant. A 

legény elszerette volna kergetni te- 

heneitől a bikát, azonban a bika
 

nekirohant s olyan hatalmas erő-
 

vel döfte bele a legény bordái közé 

a szarvát, hogy a szerencsétlen fiu 

menten szörnyethalt. A hatóság 

meginditotta a nyomozást, hogy 

kideritse, kit terhel a felelősség az
 

áldozatul esett fiu haláláért. 
mauttaome 

Hátulról szurtale harago 
sát egy bukaresti soffő 
BUCURESTI. Bujui Mihály 

mechanikus az egyik külvárosi 

korcsmában mélyen a pohár fene- 

kére nézett és jól beszeszelt. Vé- 

letlenül ugyanabba a korcsmába 

tévedt be az egyik haragosa, Radu 

Miklós soffőr is. Először csak su- 

lyos szavakat vagdostak egymás- 

nak a fejéhez a haragosok, de az- 

után tettlegességre került a dolog 

s a verekedésben a józanabb soffőr 

bizonyult erősebbnek. A soffőr lát- 

la, hogy ellenfele a kapott 

után is tovább kötekedik, egy nagy 

késsel hátulról leszurta a mechani- 

kust. A mechanikus még a korcs- 

ma asztala mellett kiszenvedett. A 

gyilkos soffőr a következmények- 

től való félelmében eltünt s a rend- 

őrség még mindig nem tudott nyo- 

mára jönni. 
gmzo 

Országszerte emelkedtek 
a gabonaárak 

BRAILA. Hivatalos kimufatás 

szerint a buza ára állandóan nő. 

Minden kilátás megvan arra, hogy 

a közel jövőben még magasabbra 

fog emelkedni. Bukarestben és Er- 

dély központjaiban a buza vago- 

nonkent eddig 50.000 lej volt, most
 

azonban a 60.000 lejt is megha- 

tadja A buzához hasonlóan a 

rozs ára is növekvőben van, mig a 

kukorica, árpa és a zab ára sem 

esést, sem emelkedést nem mutat. 

aA gamániai gabonakivitel csak 
a 

kukoricára redukálódott. 
.l. 
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SZERDA, szeptember 7. 

Bucuresti. 14: Gramofon. 18: Rádió 

zenekar. 19: Lupu csellómüvész, 21.30: 

Előadás. 21.45: Löbel zongoramüvé
sznő. 

22.15: Pollermann hegedümüvésznő. 

Budapest. 11.15: Rendőr-zenekar. 

14.035: Cigányzene. 18: „Somogyország 

Gönczy Ferenc előadása. 19: Divattu- 

dósitás. 19.30: Szalonzenekari hangver- 

seny. 20.45: „Szinházi emlékeim". Fel- 

olvasás. 21.15: A Magyarországi Mun
- 

kásdalegyletek Szövetsége képviseleté- 

ben a budapesti MÉMOsz Dal
kar hang- 

versenye. 22: A rádió külügyi negyed- 

órája. 22.15: A m. Kir. Operahá
z tagjai- 

ból alakult zenekar hangversen
ye. Majd 

cigányzene. 1: Megyery Gyula jazz-ze- 

nekarának hamgversenye. 

Bécs. 20.530: Orvosi előadás. 21.45: 

Komzák-művek a Römisch-zenek
ar elő- 

adásában. 23.15: Ferlberger Kurt saját 

müveiből. 23.40: Gót ablak s kép. 24.35: 

verés 

VARSÓ. Moszkvából kapjuk azt 
az érdekes hirt, hogy Ukrajnában 
több kommunista szervezet egye- 

sült és hatalmas ellenzéki pártot 
alakitott Stalin ellen. Az ellenzéki 
párt müködése igen erős, különö- 
sen a kievi kormányzóságban. A 
szovjet kormány, amint tudomást 
szerzett ez ellenzéki alakulatokról, 

azonnal feloszlatta az ukrajnai 
szervezeteket. 
VARSÓ. Stalin szovjet diktátor 

megszakitva szabadságát váratlanul 

Moszkvába érkezett. Stalin hazaér- 

kezése nagy szenzációt keltett szov- 

jet körökben. A diktátor váratlan 
hazatérésével kapcsolatban az a 

hir kering, hogy azért határozta el 

szabadságának megszakitását, mert 

a belpolitikai helyzet, a nép élel- 

mezéseinek nehézségei miatt na- 

gyon izgatottá vált. Stalin ahogy 

TARGOVISTE. Stanciu János 

Sotlunga községi lakos tegnap be- 

rugott állapotban, eddig még is- 

meretlen okokból fejszével vadál- 

latias módon, kegyetlenül össze- 

vagdalta unokaöccsét, Preazu Con- 

stantint. A szerencsétlen fiatalem- 

VARSÓ. Yvon Delbos a francia 

kamara alelnöke tegnap Varsóba 

érkezett. A francia államférfiu egy 

csoport iparosnak volt a vezetője., 

akik Szovjetoroszországban végez- 

tek különböző tanulmányokat. A 

francia iparosokat a szovjet kor- 

mány hivta meg Oroszországba. És 

mégis, amikor hazafelé vették ut- 

Stalin ellenes a hangulat az ukrajnai kommu- 
nisták között akik nyilt ellenzékbe mentek át 

Huszonhét fejszecsapással 
gyilkolta meg unokaöccsét 

A tanulmányuton levő 

francia iparosok közül kettőt 

letartóztattak Oroszországban 

jukat, a lengyel határnál a szovjet 

BUDAPEST. Tegnap reggel 8 

órakor indult az első filléres vo- 

nat turista társasága, amelyet a 

Dimineata ciímüű bukaresti napilap 

szervezett meg, Budapestről. 

Mielőtt elmentek volna, köszö- 

nő iratot irtak alá, amelyet 

Ripka Ferenc főpolgármester- 

nek kértek átadni. A köszönő 

iratban a legmelegebb hangon 

emlékeznek meg a budapesti 

nAporóhnh 

BELVÁROSBAN egy nagy különbe- 

járatu szoba vizvezetékkel üresen,
 vagy 

butorral kiadó. Cim a kiadóban. 

XLLÁST szerzek teknikait vagy iro- 

dait nő vagy férfinek, kor nem hatá- 

fos, október elséjére huüszezer lej köl- 

csönért. Ajánlatokat „Havi fizeté
s" jeli- 

gére e lap kiadóhivatalába kérek
. 

Dajos Béla tánczenekara. lalok. Cim a kiadóban. 

Az első bukaresti filléres, gyors 

turistái nem akartak továbo 

menni Budapesíről 

KELIM és filé munkákat olcsón vál- 

hazaérkezett, azonnal kihallgatá- 

son fogadta Vorosilov hadügyi 

népbiztost, valamint Litvinov kül- 

ügyi népbiztost is, akikkel hosszas 

megbeszéléseket folytatott. 

A' kommunista párt végrehajtó 

bizottságának tegnap össze kellett 

volna ülnie, azonban a diktátor 

hazaérkezése miatt a gyülés el lett 

halasztva. A gyülések elhalasztását 

azzal magyarázzák, hogy Stalin és 

segédje, Kaganovici között éles el- 

lentét fejlődött ki. Az ellentétek- 

nek az oka az, hogy Kaganovici, 

amig Stalin távol volt Moszkvából, 

a helyzetet igyekezett kihasználni 

a saját javára és ugy a kormány- 

ban, mint a pártban befolyását 

akarta növelni. E hirrel kapcso- 

latban a beavatottak tudni vélik, 

hogy Kaganovicit a napokban hosz 

szabb szabadságra küldik. 

ber 27 sebből vérzett és hatalmas 

kinok között egy fél órán belül 

meghalt. A csendőrség a gyilkos 

nagybácsit azonnal letartóztatta, a 

fiatalembernek a hulláját pedig a 

bonctani intézetbe szállittatta. 

hatóságok a csoportnak két tagját, 

névszerint Gauld és Grammint-ot 

abban a pillanatban, amikor az 

orosz határt átakarták lépni, le- 

tartóztatták. A letartóztatás oka 

eddig ismeretlen. Delbos, ahogy 

Varsóba érkezett, azonnal jelent- 

kezett a szovjet követségen és kö- 

vetelte a két francia iparos szaba- 

donbocsájtását. 

fogadtatásról és annak a remé- 

nyüknek adnak kifejezést, hogy 

a jövőben a nyugatra utazó 

román turisták többé nem, 

fogják elkerülni a magyar fő- 
várost. 

féltek attól, hogy nem fogják 

a zzaoaseeoe 

irdetések 
Egay szó ára ! lei; vastagabb hetüvel 2 lej. 

KIADÓ világos földszinten egy 2 szo 
bás nagyobb helyiség. 

Nicolae Constantin, a Dimineata 

főszerkesztője a pályaudvaron azt 

mondotta, hogy eleinte egy kissé 
a Nem hitelesitik 

társaságot valamai nagy szeretettel 

Str. Memoran- 
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és vendégséggel fogadni s éppen az 

ellenkezője történt. Az ilyen láto. 
gatások valóban elmélyitik a nem. 

zetek közötti barátságot. 

A turista társaság legnagyobb 
része intellektuellekből áll. Egy 

egyetemi tanár, számos orvos és 

ügyvéd, öt ujságiró, több állami 

tisztviselő és magántisztviselő van 
közöttük. 
Legnagyobb része regáti, de er- 

délyi is van közöttük. A kirándu. 

lók nagy része annyira el volt ra. 

gadtatva Budapesttől, hogy tegnap. 

előtt sokan azzal a kéréssel fordul. 

tak a kirándulás vezetőihez, ho 

ne is menjenek tovább Bécsbe, 
mint ahogy tervezték, hanem 

maradjanak Budapesten. 

A második bukaresti 

nat szeptember 25-én fog Buda. 

pestre érkezni s olyan nagy érdek. 

lődéssel várják, hogy meg kell 

kérni a vasutakat, hogy nmnecsak 

ötszáz utast engedjenek, hanem 

másodszor már legalább ezer utas 

részére adjanak kocsikat. 

A bukaresti filléres budapesti 

ellenvonatja, mint tudvalevő, csü- 

törtökön este 6 órakor fog befut- 

ni Kolozsvárra, A filléres gyorson 

érkezőket a város ünnepélyes fo- 

gadtatásban részesiti. Az interimár 

bizottság nevében Muresan mér- 

ni a magyarországi vendégeket. 
aoeao 

Csütörtökön lesz a Magyar Kup1 

megismételt döntője. A csütörtöki 

ünnepnapon kerül eldöntésre ! 

Hungaria-Ferencváros Magyat 

Kupa-mérkőzés, amely, mint is 

meretes, elsőizben eldöntetlenül 

végződött. 
Csöndben, ünneplés nélkül ér 

kezett Budapestre a magyar olim 

pikonok harmadik csoportjának 

lassan-lassan nhazaszállingóznak. 

Nemrégiben a világbajnok vivócsa- 

patot fogadták nagy ünnepséggel 

tegnap pedig a legnagyobb csönd- 

ben érkezett haza Komjádi Béla 

vezetésével az uszók első csoportj
, 

amellyel Donáth Leó, a Nemzet 

közi Uszószövetség főtitkáta, 

Bartha, Homonnay Sunyi, 
Keserl 

II., Vértessy, Wannie és Kánáss) 

jöttek meg. Kompádi Béla kérésé 

le mellőztek mindenféle ünneplés 

és ugy tervezik, hogy szeptembel 

11-én, mikor dr. Bárány István v 

zetésével az összes uszók megé! 

keznek, lesz az ünnepélyes fog2l 

tatás, amelyet számos társadalmi 

ünnepség fog követni. ; 

a bukaresti 14 

do" fürdőben elért uszórekordoka! 

A vasárnap megtartott 
városkóz 

uszómérkőzésen feltünően 50. 

kordjavitás történt. Ezek a rek 

dok azonban nem kerülnek hite 

sitésre, mert 21 méteres pályán , 

ték el azokat s csak mint les80 

eredményt könyvelik el. 

mMár egyszeri nhirdeté
se is 

dului No. 4. 

ELSŐRENDU közszükségleti cikk 

(készpénzáru) terjesztésére tőkével ren- 

delkező rajonképviselőt keresünk. Szük- 

séges tőke tiztől-ötvenezer lejig. Aján- 
kérünk 

meggyőzi önt arró
l, ho09 ű 

és a,JÓESTÉT! 

latokat e lap kiadóhivatalába 
„Nagy kereset' jeligére. 

a. 

hivdetése eredmény es lzt 

EByőzödjün meg a BONYHAY hentesáruk minőségeiről DELICATÉS : í 
Regele Ferdinand N' 

különvo. 

nök városi tanácsos fogja üdvözöl 

első része. A magyar olimpikonok 

nel 
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Hallotta? Nemsokára megoldják a 

unai problémát. 

á Legfőbb ideje. Talán ritkábban 

jognak az emberek a Dunába ugrani. 

Oloasta? Ki akarják bőviteni a 

munkaügyi minisztériumot. 
ANa, ebben a hivatalban legalább 

munkát fog kapni egy-két alkalmazott. 

Sporthir. 
2 Az erdélyi profikból ismét amatő- 

rök lesznek. 
A Hogy-hogy? 

Miután egymás után épitik le a 

fizetésüket, rövidesen ujból amatőrök- 

nek fogják magukat érezni. 

Altt az ősz. . 

Honnan tudja? 

- Nem jön több pesti szinész ven- 

digszerepelni. 
. 

- Időjárásjelentés: A budapesti 
meteorológiai intézet időjárásje- 
lentése szerint lassan melegedő, 

csendes és jobbára derüs idő vár- 

ható. 
- Inspekciós gyógyszertárak: 

Somlea Calea Regele Ferdinand. 
Dr. Kohn-Egyszarvu gyógyszer- 
tár, (Főtér. Cseresznyés Gyula 
gyógyszertára (Kossuth-ucca). 
- Magyar iró szindarabja a prá- 

gai szinházban. Zilahy Lajos „Tüz- 
madár" cimü szindarabját tegnap 
mutatta be német nyelven a prá- 
gai szinház. A lapok egyöntetü 
megállapitásai szerint Zilany La- 

jos darabja nagy sikert aratott. 
- Katonaszökevényt fogott a ko- 

lozsmegyei csendőrség. Tegnap es- 
te Vultureanu községben a kolozs- 
megyei csendőrség elfogta a már 
körözött Pop Vasile odavaló ille- 
tőségü nagyváradi 

vényt. A kézrekerült fiatalember 
már jónéhány hónappal ezelőtt 
szökött meg ezredétől, ahonnan 
körözőlevelet bocsátottak ki az el- 
fogatására. A foglyot a kolozsvári 
hadbiróságnak adták át. 
. Leesett a létráról és karját 

törte egy Pata-uccai fiatalember. 
Gotlieb Lajos 16 éves Pata-ucca 
152. szá malatt lakó munkás ma 
délelőtt felakart menni a padlásra. 

Azonban a létra már gyenge volt 
s mászás közben az egyik foka le- 
törött. A fiu a földre zuhant és 

eltörte bal karját. A fiatalember, 
amikor látta, hogy karja eltörött,. 

nem szólt senkinek, nehogy meg- 

lessze szüleit, hanem fogta magát 

Saját lábán bement a mentőállo- 

másra, ahol a szolgálatos mentő- 
Orvos helyreigazitotta és bekötöz- 
6 az eltörött karcsontot, azután a 

lra áldozatát a sebészeti kliniká- 
szállitotta, ahol a sebészorvos 

sIpszbe tette a beteg karját. 
kot. egöltek egy kinai táborno- 
noko iang-Sun-Ciang kinai tábor- 

gvilk megölték. A tábornok meg- 
é e asa egy merénylet következ- 

alatr történt, amelyet a vezetése 
sze álló elégedetlen segédtisztek 

tveztek ellene. 

mérnöknek, a városi köztisztasági 

katonaszöke- 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A „Jóes- 
tét!" egyik utóbbi számában rész- 
letesen foglalkoztunk a Rácz-telep 
elhanyagolt helyzetével. Cikkünk- 
nek a ráctelepi lakók abban fog- 
lalt panaszainak meg volt a kellő 

ügyosztály intézkedése 
munkások jelentek meg az elha- 
nyagolt városrész uccáin és a hó- 
napok, sőt évek óta felgyülemlett 
szemetet már takaritják ell. 
Van azonban a Rácz-telepi lakos- 

ságnak még egy másik sérelme is, 
amit szintén dr. A. T. Muresan 

ügyosztály vezetőjének szives fi- 
gyelmébe ajánlunk s kérjük, hogy 
intézkedéseit ezirányban is ter- 
jessze ki. 
A Rácz-telepen vonul végig 

ugyanis a tavaszi árvizek alkalmá- 
val kárt okozott Nádas-patak. Ez 
a különben jámbor patakocska ar- 
ról nevezetes, hogy rettenetes büzt 
áraszt amerre elhalad s egyenesen 
a környék lakóinak egyészségére 

- Egy elszabadult bika nagy, 
riadalmat keltett a bécsi uccákon. 
Bécsben, a Ringstrassen, ahol rit- 

bikákat, tegnap estefelé nagy ré- 
mületet keltett egy elszabadult bi- 
ka, amelyet a vágóhidra vittek, de 
elszakitotta köteleit és leugrott a 
teherautóról. A sétálók ijedten me- 
nekültek, egy bátor rendőr kardot 
rántott és elébe állott, de a dühödt 
bika letaposta. Végre a mészáros- 
legények szarvánál tudták fogni és 
béklyókat vetettek lábaira. 

- Dinnyeszeletelés közben ösz- 

szevágta a kezét. Ma délelőtt Pop 

Etelka 27 éves Forduló-ucca 13. 

szám alatt lakó háziasszony diny- 

nyét akart szeletelni, amikor az 

élesre fent kés kisiklott a kezéből 

és csuklóján hatalmas vágást ej- 

tett. Az elvágott kezet a mentők 

kötözték be, majd a beteget a se- 

bészeti klinikára utalták további 

kezelés végett. 

- Véres verekedés a Nádas- 
parton. Napról-napra puskaporo- 
sabbá válig a hangulat Kolozsvár 
egykor békés polgárai között. A 
lármás nézeteltéréseket rendesen 
véres verekedések követik, legalább 
is az egyik fél részéről. Ma délelőtt 

a Str. Páráului Nádásul-uccában 
Pop Anna összeszólalkozott egyik 
szomszédnőjével, aminek az lett a 
következménye, hogy a tagbasza- 
kadt férfi többek között akkorát 
ütött botjával ellenfele karjára, 
hogy az eltört karral maradt 
ütlegelés szinhelyén. 

az 
A megvert 

verés első fáljdalmaiból, hozzátar- 
tozói segitségével a sebészeti klini- 
kára ment. Mütét után a vereke- 
dés áldozatát a klinikára további- 
tották kezelés végett. 

- Ilalálra zuzta magát a mély- 
ségbe zuhant fiatalember. Egy 
igen megrázó szerencsétlenség tör- 
tént tegnap a bukovinai Kárpátok- 
ban. Hubert Fritz 19 éves gazda- 
sági gyakornok elhatározta, hogy 
megiesi a vadorzókat. Felmászott 
a Raráu nevü hegycsucsra, azon- 
ban egy eltévesztett lépés folytán 
150 méter magasságból a szaka- 
dékba zuhant, ahol a felismerhe- 
tettenségig összeroncsolódott. A 
hullát a ma reggeli órákban fedez- 

hatása, mert a városi köztisztasági 
folytán 

kán látnak szarvasmarhákat, főleg 

asszony, ahogy kissé felócsudott a 

3 
A Rácz-telepi lakók ujabb kérése 

tör. A Nádas-patak mellett külön- 
böző gyárak vannak, ott van a 

Ezeknek a gyáraknak van egy 
rossz szokásuk. Nevezetesen a kü- 
lönböző vegyianyagokat tartalma- 
ző szennyes vizet mind a Nádas- 
patakba öntik. Ettől ered azután 
az a türhetetlen, kellemetlen illat, 
ami egyrészt az egészségre káros, 
másrészt pedig, ha a környék la- 
kóinak kacsái, libái a patakba 
mennek, sorra pusztulnak el a pa- 
tak beszennyezett vizétől, jelenté- 
keny károkat okozva ezáltal a sze- 
gény embereknek. 
Azonkivül nap-nap után érkez- 

nek panaszok amiatt is, hogy az 
egész telepen nem lehet rendőrt ta- 
lálni. Az éjszaka jótékony leple 
alatt aztán napirenden vannak az 
utonállások. A gyanutlanul ballagó 
polgárra valóságos kőzáport zudi- 
tanak az éjszaka lovagjai. Ezirány- 
ban is szükséges volna az intézke- 
dés, hogy egyszer már rend legyen 
a Rácz-telepen. 

- Budapestre ment meghalni 
egy szatmári tanitónő. Az elmult 
hét végén a budapesti Erzsé- 
bet királyné-szállóban szobát bé- 
relt egy fiatal nő, aki a bejelentő- 
lapra azt irta, hogy Fetter Ilona, 
szatmári születésü 31 éves tanitó- 
nő. A szálló uj lakója megmérgez- 
te magát és a Rókus-kórházba szál- 
litották. Akora adag mérget vett 
be, hogy nem lehetett kihallgatni. 
Ma a kórház jelentette a főkapi- 
tányságnak, hogy az öngyilkos 

HFetter Ilona meghalt. 
- Csütörtökön nyilik meg a 

kolozsvári háziipari és népmüvé- 
szeti kiállitás és vásár. Az Erdélyi 
Gazdasági Egylet kolozsmegyei 
szakosztályának égisze alatt Ko- 
lozsváron, Bartha Miklós-ucca 24. 
sz. a. szeptember 8., 9., 10 és 11-én 
csütörtök, péntek, szombat és va- 
sárnap naponta d. e. 9-től este 9-ig 
háziipari és népmüvészeti kiállitást 
rendez Kónya Gyuláné a kalota- 
szegi varrotasok az erdélyi magyar 
nép háziiparának gyöngyszemei és 
mint a földmivelő, falusi nép mun- 
kája a lelkes propaganda folytán 
ma már messze földön hires. Ujab- 
ban még Amerikából is keresik. A 
kiállitás csütörtökön d. e. 11 óra- 
kor nyilik meg ünnepélyes keretek 
között és vasárnap estig lesz nyit- 
va. A belépés dijtalan. 
- 50.000-rel növekedik havonta 

a munkanélküliség Angliában. Az 
angol munkanélküliek száma 
augusztusban is ijesztően növeke- 
dett. Augusztus 22-én volt a hivata- 
los számlálás s megállapitották, 
hogy a megelőző hónaphoz képest 
közel 50.000-rel több a munkanél- 
küli, a mult év augusztusához ké- 
pest pedig 126.000-rel növekedett 
a munkanélküliek száma, ugyhogy 
azon a napon Angliában 2,859.000 
munkanélküli volt. 

felmegy Büdapestre, 
okvetlenül keresse meg a 

elarus Kert Kabaról, 
ahol mindig találkozik 
erdélyi ismerősökkel. 

BUDAPEST, Rákóczi-ut 
15. 

ték fel az arrajáró erdőpásztorok. 

é 

bőr-, enyv-, gyufa- és deszkagyár. 

- Megette a falitükröt egy élet- 
unt leány. Tegnap Gora Ilona hu- 
szonegyéves leány öngyilkossági 

szándékból a lakásán lévő falitük- 

röt darabokra törte és az üvegszi- 

lánkokat lenyelte. Sulyos sérülé- 

seivel kórházba szállitották. 

. - A „munka napjának" áldo- 

zatai. A munka napjának megün- 

neplése alkalmával Newyorkban 

több mint 100 ember esett áldo- 

zatul a hatalmas autóforgalomnak 

és több mint 250 embert szállitot- 

tak a mentők különböző kórhá- 

zakba, kik az elviselhetetlen hőség 

miatt estek össze az uccákon. 

- A gazdasági válság örve alatt 
szélhámoskodtak a magtalanitó 
klinikák. A gráci és bécsi titkos 
magtalanitó klinikákon a rendőr- 
ség nyomozása szerint összesen 
600 mütétet hajtottak végre, leg- 
nagyobbrészt stájerországi föld- 
miveseken és iparosokon. Kiderült, 
hogy a vállalkozás fiókintézeteket 
tartott, amelyek között legnagyobb 
a bácsujhelyi volt, de operációkat 
csak Grácban és Bécsben végeztek. 
A bünösök az üzleti célt az alá a 
tetszetős jelszó alá rejtették, hogy 
a gazdasági bajokat csakis az em- 
beri szaporodás csökkentése által 
lehet orvosolni és ennek legjobb 
módja a férfiak magtalanitása. Ér- 
dekes, hogy a társaság vezére, csak 
külföldi orvosnövendékek közül 
toborozta büntársait. 

- Az erdélyi mézpiac helyzete. 
A méhészek tulnyomó részben ki- 
pergették idei méztermésüket, 
amely a pénzhiány miatt csak ne- 
hezen és alacsony árakon értéke- 
sithető. A fogyasztók széles rétegei 
nem ismerik a méz kiváló tápérté- 
két, magas vitamin tartalmát és 
páratlan gyógyhatását, ezért a bel- 
földön aránylag kevés méz fogy el. 
Az export a mai világpiaci helyzet 
mellett lehetetlen. Legközelebb 
volna Magyarország, de ott is tul- 
termelés van. Ausztriában kilón- 
ként 55 lej a beviteli vám. Hogy 
versenyképes legyen az erdélyi ki- 
váló minőségü méz, 20 lej alá kel- 
lene szoritani az árakat. Németor- 
szág a határait, ugyhogy még tran- 
zitó forgalomban sem engedi át a 
mézet, Franciaország pedig csak 
Marseillesben fizeti a mézet, ami 
igen körülményes. A Balkán szom- 
szédos államaiban tultermelés van. 
Az idei mézárak nagyban 23-28 
lej között váltakoznak minőség 
szerint. A detail árak 28-36 lej 
között mozognak. 

- Vér-, bőr- és idegbajosok a 
természetes „Ferenc Józsel" kese- 
rüvizet, mint igen jó béltisztitó 
szert, eredményesen használják. 
Az orvosi tudomány legjelentéke- 
nyebb képviselői irják, hogy a 
Ferenc József viz hatásával min- 
den tekintetben meg vannak elé- 
gedve. A Ferenc Józsei keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható. 

- Megfizetett az orvosi keze- 
lésért. Egyik számunkban Vásár- 
helyi Dénes Str. Romulus 22. szám 
alatt lakó gépészről azt irtuk, hogy 
nem volt pénze az orvosi kezelésre 
és hónapokon keresztül kinlódott 
orvosi segitség nélkül. Ez azonban 
nem felel meg a valóságnak, ameny 
nyiben a szóbanforgó birja anya- 
giakkal és még nem szorult ember- 
társai irgalmas könyöradomá- 
nyaira. 



Két szökött katona betörő- 
bandát alakitott s először 
egy templomot fosztottak ki 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Nem min- 

dennapi üggyel foglalkozott ma 
délelőtt a kolozsvári hadbiróság 
tanácsa. Vádlottak gyanánt Moisi 
Barta József, a gyulafehérvári 91- 
es gyalogezred közkatonája, vala- 
mint Saficiu Péter, a szalontai 57- 
es gyalögezred közkatonája szeres 
peltek. A két katona néhány hónap 
pal ezelőtt megszökött ezredétől s 
emiatt mindkettőt hadbiróság elé 
állitották. A hadbiróság a szökött 
katonákat külön-külön 6-6 havi 
börtönre itélte. 
A hadbiróság itélete után a két 

katonaszökevényt a börtönben he- 
lyezték el, ahonnan mindkettőt ki- 

, 

Ma délután temetik vitéz 
Kaszala Károlyt és 
Urbacsek Sándort 

BUDAPEST. A tragikus repülő- 

szerencsétlenség áldozatává lett vi- 

téz Kaszala Károlyt és Urbacsek 

Sándort ma délután temetik a Ke- 

repesi-uti temetőben Budapest vá- 

rosa által adományozott diszsirhe- 

lyen. A sirnál a bucsubeszédet a 

Légügyi Hivatal nevében Rákosi 

György fogja mondani. 

Ford ismét üzembe 
helyezi gyárát 

DETROIT. Henry Ford, a világ- 
hirü autógyáros elhatározta, hogy 

hosszabb idő óta szünetelő gyárait 

ujból üzembe helyezi. A munkás- 

ság körében leirhatatlan lelkese- 

dést váltott ki a gyár üzembe he- 

lyezésének hire s máris folynak a 

mumnkásfelvételek. 
-... 

Az összes nagyhatalmak 
hozzájárultak a világ- 
gazdasági konferencia 

összehivásához 
LONDON. A világgazdasági kon- 

ferencia összehivása ügyében meg- 
történt az első hivatalos lépés. 
MacDonald miniszterelnök, mint a 
lausannei jóvátételi konferencia el- 
nöke levelet küldött Sir Eric 
Drummondnak, a Népszövetség fő- 
titkárának és felkérte, hivja össze 
szeptember 20-ára Genfbe a világ- 

gazdasági konferencia előkészitésé- 
vel megbizott szakértőket. Mac- 
Donald közli, hogy az utóbbi na- 
pokban érintkezésbe lépett az ösz- 
szes érdekelt hatalmakkal és az 
Egyesült Államok kormányával is, 
amelyek mind hozzájárultak a vi- 
lággazdasági konferencia mielőbbi 
összehivásához. 

vitték favágásra. A két katonaszö- 
kevény kihasználva azt a pillana- 
tot, amikor az őr a többi foglyok- 
kal foglalatoskodott, észrevétlenül 
megszökött a munkahelyről. A ka- 
tonaszökevények elhatározták, 

hogy rablóbandát alakitanak. Gya. 
log Tordán keresztül eljutottak a 
nagyküküllőmegyei Szentpál köz- 
ségbe. Itt még azon éjszaka beha- 
toltak a római katholikus templom 
ba, amelynek ajtaját fejszével zuz- 
ták be és a templomból egy keresz- 
tet és egy kelyhet, valamint több 
kegyszert loptak el. 
A katonaszökevényekből lett be- 

törőt a csendőrség elfogta s átadta 

a hadbiróságnak. A mai tárgyalá- 
son a két katonaszökevény töre- 
delmes beismerő vallomást tett s 

ugy ők, mint védőik kérték a had- 
biróság tanácsát, hogy a bünösség 
kimondásában és az itélet megho- 
zásában legyen méltányos. A had- 
biróság hosszas tanácskozás után 
hirdette ki marasztaló itéletét, 
amely szerint Moisi Barta Józse- 
fet 10 évi, mig Saficiu Pétert 5 
évi kényszermunkára itélte. A su- 
lyosan elitélt katonabetörőket a 
büntetés kitöltése végett Doftanaba 
szállitják, ahol sulyos kényszer- 
munka vár a magukról megfeled- 
kezett katonákra. 

A kolozsvári nyugdijas szövetség memorandumhan 
fordul a miniszterekhez és képviselőkhöz 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A CER 
nyugdijasok szövetsége most vitte 
keresztül alapszabályainak módo- 
sitását s a módositott alapszabá- 
lyok alapján kezdte meg ujra mü- 
ködését. A szövetség erélyes akciót 
kezdeményezett az ez évben, vala- 
mint a mult évben elmaradt nyug- 
dijak kifizetése végett. Meg- 
kezdte a tárgyalásokat a CFR-rel 
a vasuti nyugdijasok faellátása ér- 
dekében. A nyugdijasszövetség 
egyébként délután vezetőségi ülést 
tart, amely ülésen legfontosabb 
tárgy gyanánt a nyugdijasok te- 
metkezésének a megalakulása sze- 
repel. 

A nyugdijasszövetség külön me- 
morandumban fordul a képviselők- 
höz és a miniszterekhez, amelyben 
orvoslást kér a nyugdijasokat szo- 
ritó adóprés ellen, valamint jog- 

orvoslást kér azon sulyos sérelmek- 

re, hogy a pénzügyigazgatóság a 
legujabb számfejtett nyugdijköny- 
vek közel 50 százalékát tévesen ál- 
litotta ki s a tévedés minden alka- 
lommal a nyugdijas kárára történt 
s a pénzügyigazgatóság csak egé- 
szen kivételes esetekben hajlandó 
korrigálni a tévedését. Egyes ese- 
tekben a tévedés az ezer lejt is el- 
hagyja s igy érthetően sulyos a 
panasz. 

Sulyosvisszaéléseknekjöttek nyo- 
mára a hadügyminisztériumban 
BUCURESTI. A II hadtest had- 

biróságához feljelentés érkezett, 
mely szerint a hadügyminiszté- 
rium anyagbeszerzési osztályánál 
sulyos szabálytalanságok történ- 
nek. A feljelentés szerint az olasz- 
országi hajóanyag-beszerzéssel kap 

csolatban fordultak elő a visszaélé- 
sek, amelyek sulyosan megkáznosi- 
tották a hadügyminisztériumot. A 
hadbiróság a szenzációs bünügy 
kivizsgálásával Gavrilescu táborno- 
kot bizta meg. 

... 

A vágóhidtéren egy sebesiramban vágtató szekér 
elgázolt egy öreg földmivest 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Megrázó 
baleset történt ma délelőtt a ko- 
lozsvári vágóhidtéren. Pop Zaka- 
riás 60 éves györgyfalvi földész 
megrakott szénásszekerével hajtott 
be már kora hajnalban a szénatér- 
re, hogy az eladott takarmányból 
élelmet vásároljon családjának. 
Miután eladta áruját, betért a kö- 
zeli csapszékbe, ahol megivott egy 
pohár pálinkát. Azután a feltorló- 
dott forgalomban szekeréhez akart 
menni, 

amikor az egyik uccából egy 

sebesen kirobogó szekér elgá- 

zolta, 

ugyhogy a szerencsétlen öregember ! 

eszméletlenül, eltört vállal, véresen 
maradt a baleset szinhelyén. 

Mintegy varázsütésreé, azonnal 
megállott minden forgalom és a 
megdöbbent járukelők tumultusba 
verődve vették tudomásul a nap 

szomoru tragédiáját. Majd a mentő 
állomásra telefonáltak, ahonnan 
dr. Grigoriu Ilie szolgálatos orvos 
rövidesen megérkezett és első se- 
gélyben részesitette a sebesültet. 
Az orvos válltörést és több nehéz 
természetü zuzódást állapitott meg. 
Pop Zakariást a sebészeti klini- 

kára szállitották s még a délelőtti 
órákban mütétet hajtottak rajta 
végre. Állapota sulyos, de nem élet- 
veszélyes. 

niszter válaszolt Usida japán 

japán megsértette 
az egóész világot 
LONDON. A kinai külügymi. 

ügyminiszter támadó beszédére : 
tiltakozik az ellen, hogy Japán meg 
szállja Kina három keleti tartomá. 
nyát. Japán megsértette az egén 
világot, a Népszövetséget, a Kellog. 
paktumot és az emberiség közve. 

leményét és igazságérzetét - mond 
ja a nyilatkozat. - Kina sohasem 
fogja átengedni területének egyet. 

len talpalattnyi földjét sem 
minden erejével ellent fog álm; 
ezeknek a katonai próbálkozások. 
nak. , 

Fellobogozott pálya- 
udvarral várja Kolozsvár 
az ügyvédkongresszus 

résztvevőit 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Az országos 

ügyvédkongresszus holnap kezdő. 
dik Kolozsváron. 

Ez alkalommal körülbelül 500 
várják 

Kolozsvárra. A rendező bizottság 

vidéki ügyvéd érkezését 

már ma reggel akcióba lépett és 
a pályaudvaron állandó permanen. 
ciában várják a kongresszusra ér- 
kezőket. 

Ez alkalomra a pályaudvart 
zászlódiszbe öltözteték és a ki- 
rendelt rendező bizottsági tagok 
gondoskodnak a vendég ügyvédek 
elkalauzolásáról. 
Ma estig körülbelül 

ügyvéd érkezett 
ország minden részéből. 

a.. 

Veszett kulyák garáz- 
dálkodnak Kolozsváron 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A „Jóreg- 

gelt!" mai számában beszámol- 
tunk egy igen sulyos halálesetről, 
amelyet veszettkutya harapás oko- 
zott. Ma ismét veszett kutya g4- 

150-200 

rázdálkdott a Rákóczi-ut környé 
kén és a Fellegvári hegyoldalon. 
A kutya egy 5 éves kisfiut véresre 
karmolt, mig Babos Terike 8 éves 
kisleányt megharapta a házőrző 
kutyájuk, amelyet előzőleg a ve 
szett kutya mart meg és a legbor- 
zasztóbb, hogy számos kóbor ku 
tya, amelyek nagyrésze a Rákóczi 

uton szaladgálnak, a veszett állat 

által meg lettek harapva. 

Ugyszintén tegnap este egy má 

sik sulyosan összeharapott gyerme 
ket szállitottak be a mentők 4 
Pasteur-intézetbe. Berk Jeremiás 

114 éves Alverna-ucca 7. szám alatt 
lakó kisfiut harapott meg e8) 
kóbor kutya, amely valószinüles 
veszett volt. 

Ugylátszik, hogy az elrendelt 
szigoru ebzárlat csak igéret mi 
radt és mig több halálos áldozat1 
nem lesz a szabadon futkározó " 
szett kutyáknak, addig nem intéz 
kednek a hatóságok ezeknek a7 
összefogására és a szigoru ebzárl4 
betartására. 

Nyaraláshól hazatérük első utja CZ21N-hez uezti 
hogy ruháit kevés pénzért rendbe tegye .. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomdában, Clui -Kolez svár, Calea Regele Ferdinand 64-686. Telefonszám: 61. 
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